

# 不断推动水利水电移民工作奋进

■ 陈育坤

“十二五”以来，全省移民工作以移民搬迁安置和后期扶持为重点，创新思路，健全机制，落实责任，共完成水利水电移民搬迁安置28.34万人、移民工程投资726亿元。其中2015年完成移民搬迁安置13196人、移民项目投资40亿元，各项任务圆满完成，确保了向家坝、溪洛渡、糯扎渡等10座重点水电站如期或提前下闸蓄水和小中甸水库、牛栏江—滇池补水工程等重大水利工程顺利建设，支持了我省水利水电项目建设顺利推进，为全省经济社会发展作出了重要贡献。截至目前，全省水利水电移民107.5万人，其中大中型水利水电移民95万人，核准大中型水库农村移民后期扶持人口70.2万人。通过各方不懈努力，为实现移民“搬得出、稳得住、能发展、会致富”奠定了坚实基础。

## 有序搬迁 注重后期扶持

重点水电工程移民搬迁安置成效显著。扎实推进金沙江流域水电开发移民工作，打赢了向家坝、溪洛渡“两站”移民攻坚战，完成绥江县城和3个集镇的迁建、6万多名移民的搬迁安置，金安桥、阿海、观音岩、梨园等6座水电站移民搬迁安置任务；开展乌东德、白鹤滩水电站移民前期工作，乌东德水电站经国务院核准；突出抓好澜沧江流域水电开发移民工作，按期推进大华桥、苗尾、里底、乌弄龙等重点水电工程移民安置，以敢于担当、攻坚克难的精神，平稳完成小湾、糯扎渡、景洪、功果桥等已建成发电水电站库区5.73万名移民的搬迁安置任务，妥善处理了一大批移民历史遗留问题，啃下了我省移民工作又一块“硬骨头”。

重点水利工程移民前期及搬迁安置有序推进。自2012年大中型水利工程移民安置由省移民开发局归口管理以来，全局上下密切协作、克服困难，规范推进水利工程移民搬迁安置。组织完成74件大中型水利工程移民安置45083人。下达了滇中引水工程、阿岗水库、德厚水库和牛栏江红石岩堰塞湖整治工程、柴石滩水库灌区工程等5件重大水利工程征占地范围内的“停建通告”，审查了阿岗水库、滇中引水工程等移民安置规划大纲，促进了滇中引水试验性工程和德厚水库按期动工兴建。审核了83件中型水库移民安置规划。

移民后期扶持成绩突出。“十二五”期间，申报核定新建农村移民后期扶持人口24.33万人，全省下达移民后期扶持项目资金55亿元，实施了5064个项目，整合农业、林业、水利等部门项目，成功打造了陆良县秋马铃薯种植、富宁县渔业养殖、保山市隆阳区火龙果种植等产值超亿元的具有示范带作用的高原特色农业项目。开展“美丽家园·小康库区”建设，规划建设了100个省级重点移民新村，示范带动州市建设了71个移民新村，建成798个文化活动场所，49个移民新村被评为国家、省、州市级文明村，其中，元江县曼来镇曼来社区等3个移民村被国家授予“全国文明村”称号。大力提升移民创业就业能力，与省内10所院校合作扶持移民大中专职业教育，招收培养移民学生2147人，开展17.8万人次移民实用技能培训。高位推进9个县市第一批避险解困试点项目，解决11770名特困移民的居住问题，建成住房31.2万平方米，涌现出了会泽待补、鲁甸龙树等一批移民新村典型。

移民政策完善、移民资金监管和“平安库区”创建逐步推进。在全国率先探索和不断完善大中型